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doppeltes Läuferopfer
1

[Husemann,D]
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Weiß am Zuge vollendet hier nicht den
Tausch mit cxb6, sondern spiel viel
stärker

 1.Lxh7+  Kxh7
 [ 1...Kh8  2.Dh5 hilft Schwarz nicht. ]

 2.Dh5+  Kg8  3.Lxg7! nur so kommt
Weiß weiter.  Kxg7

 [ 3...f5  4.Dg6 und das Abzugsschach
Le5 gewinnt die Dame. ]

 4.Dg4+  Kh7
 [ 4...Kf6?  5.Dg5# ]

 5.Tf3 und Schwarz muss die Dame
geben, um nicht mit Th3 matt gesetzt
zu werden:  Dd8

 [ 5...Dxf4  6.Txf4+- ]
 6.Th3+  Lh4  7.Txh4+  Dxh4  8.Dxh4+
 Kg7  9.Dg5+  Kh7  10.cxb6
mit hinreichend großem Vorteil für
Weiß.
Beim doppelten Läuferopfer wird der
erste Läufer auf h7 (h2) geopfert, meist
gefolgt von einem Damenschach auf h5
(h4). Dann opfert der der Angreifer auf
g7 (g2) den zweiten Läufer. Durch ein
Damenschach auf der g-Linie wird der

entblößte König auf die h-Linie
gedrängt. Ein Turm soll im Anschluss
daran via f3 (f6) auf die h-Linie
überführt werden, um den
verteidigenden König zur Strecke zu
bringen. Erstmalig spielte der deutsche
Weltmeister Emanuel Lasker dieses
Opfer, welches seitdem in
verschiedenen Versionen immer wieder
verwirklicht wurde.
1-0

doppeltes Läuferopfer
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[Husemann,D]
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Dieses ist das Fragment aus der
klassischen Partie Lasker-Bauer. Statt
hier gleich den Springer auf h5 zu
nehmen, fand der Weltmeister die
deutlich stärkere Fortsetzung  1.Lxh7+!

 Kxh7  2.Dxh5+  Kg8  3.Lxg7!  Kxg7
 [ 3...f5  4.Le5 und die Drohung Dg6+
zwingt Schwarz zur Zurückgabe von
Material. ]

 4.Dg4+  Kh7
 [ 4...Kf6?  5.Dg5# ]

 5.Tf3  e5 um die Dame in die
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Verteidigung einzubeziehen.  6.Th3+
 Dh6  7.Txh6+  Kxh6  8.Dd7
dieser Doppelangriff mit der Dame
bringt Weiß auf die Siegerstraße, da er
mindestens einen der schwarzen
Läufer erobert.
1-0
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Schwarz am Zuge beginnt mit
 1...Lxh2+!  2.Kxh2  Dh4+  3.Kg1  Lxg2
 4.Kxg2

 [ 4.f3  Dg3-+ ]
 4...Dg4+  5.Kh1  Tf6  6.Sf3  Dxf3+
 7.Kg1  Tg6+  8.Kh2  Dh5#
0-1
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Weiß am Zuge beginnt wie gehabt mit
 1.Lxh7+!  Kxh7  2.Dh5+  Kg8  3.Lxg7
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 Kxg7  4.Dh6+  Kg8  5.Tg1!
nebst Tg1-g4-h4 und Schwarz muss zu
viel Material geben, um das Matt zu
verhindern.
1-0


